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453-3 INSTALACJE WENTYLACYJNE 
 
1. Wstęp 
 
1.1 Przedmiot ST 
W niniejszym rozdziale omówiono ogólne wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót budowlanych związanych z wykonaniem instalacji wentylacyjnych dla rozbudowy basenu 
rehabilitacyjnego wraz z pijalnią wód leczniczych w Sanatorium Uzdrowiskowym „Przy Tężni” w 
Inowrocławiu. 
 
Klasyfikacja wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) 
Grupa Klasa Kategoria Opis 

45300000-0   Roboty w zakresie instalacji 
budowlanych. 

 45330000-9  Hydraulika i roboty sanitarne. 

  45331210-1 Instalowanie wentylacji i 
klimatyzacji 

 
1.2 Zakres stosowania ST 
Specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym podstawą do udzielenie zamówienia i zawarcia 
umowy na wykonanie robót zawartych w pkt 1.1  
 
1.3 Określenia podstawowe 
Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej specyfikacji technicznej ST są zgodne z obowiązującymi 
podanymi w normach PN i przepisach Prawa budowlanego. 
 
1.4 Zakres robót objętych specyfikacją 
Zakres robót przy wykonywaniu instalacji wentylacji: 
-montaż wentylatorów łaziekowych w budynku projektowanym i istniejącym, 
-dostawę materiałów, 
-przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w specyfikacji technicznej. 
 
1.5 Wymagania ogólne 
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, 
specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 
22, 23 i 28 ustawy Prawo budowlane, „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót 
budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”. 
Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do wprowadzonych zmian 
konstrukcyjno-budowlanych lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów – w przypadku 
niemożliwości ich uzyskania – przez inne materiały lub elementy o co najmniej nie gorszych 
charakterystykach i trwałości.  
 
Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodować 
obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i 
elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować zmniejszenia 
trwałości eksploatacyjnej. Roboty montażowe należy realizować zgodnie z „Warunkami 
technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i 
przemysłowe”, Polskimi Normami, oraz innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowej instalacji. 
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2. Materiały  
2.1  Ogólne wymagania 
Do wykonania instalacji  mogą być stosowane wyroby producentów krajowych i zagranicznych. 
Wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji muszą posiadać aktualne polskie aprobaty 
techniczne lub odpowiadać Polskim Normom ( Dz. U. Nr 92 poz 881 z dnia 16 kwietnia 2004 r).  
Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora Nadzoru. Zatwierdzenie 
jednego materiału z danego źródła nie oznacza automatycznego zatwierdzenia pozostałych 
materiałów z tego źródła. Jeżeli materiały z akceptowanego źródła są niejednorodne lub nie 
zadowalającej jakości, Wykonawca powinien zmienić źródło zaopatrywania w materiały. Odbiór 
techniczny materiałów powinien być dokonywany według wymagań i w sposób określony 
aktualnymi normami. 
Wszystkie wykorzystane materiały i urządzenia powinny być fabrycznie nowe i najwyższej jakości. 
Winny również posiadać odpowiednio uwidoczniony znak jakości. 
W razie braku jakiegokolwiek znaku jakości, będzie można zażądać przeprowadzenia prób oraz 
przedstawienia kart opisu technicznego i sprawozdań autoryzowanych pracowni badawczych.  
 
Inwestor dopuszcza użycie do budowy przez Wykonawcę materiałów innych producentów niż 
sugerowani pod warunkiem, iż jakościowo nie mogą być gorsze od wymienionych oraz spełniać 
warunki zgodnie z Ust. o wyrobach budowlanych z 16.04.2004r. (Dz.U. z  2004r. nr 92 poz. 881). 
 
3.  Sprzęt  
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót i będzie gwarantować przeprowadzenie 
robót, zgodnie z zasadami określonymi w PB i ST. W przypadku braku ustaleń w wymienionych 
dokumentach, zasady pracy sprzętu powinny być uzgodnione i zaakceptowane przez inspektora 
nadzoru inwestorskiego. Sprzęt należący do Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót musi 
być utrzymany w dobrym stanie technicznym i w gotowości do pracy. Wykonawca dostarczy na 
żądanie Inspektorowi nadzoru inwestorskiego kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie 
sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. Jeżeli przewiduje się możliwość 
wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora 
nadzoru inwestorskiego o swoim zamiarze wyboru i uzyska jego akceptację.  
Wybrany sprzęt po akceptacji nie może być później zmieniany bez  zgody Inspektora. 
Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków 
technologicznych nie zostaną przez Inspektora nadzoru inwestorskiego  dopuszczone do robót.  
Wykonawca jest zobligowany do skalkulowania kosztów jednorazowych sprzętu w cenie 
jednostkowej robót do których ten sprzęt jest przeznaczony. Koszty transportu sprzętu nie podlegają 
oddzielnej zapłacie. 
 
4. Transport  
4.1 Transport materiałów 
Urządzenia będą dostarczane na plac budowy transportem samochodowym. Podczas rozładunku 
elementów instalacji, takich jak: wentylatory, agregaty, elementy tłumików, należy zachować 
szczególną ostrożność, aby ich nie uszkodzić, pamiętając jednocześnie o zachowaniu wszelkich 
wymagań bhp. Na terenie budowy przewiduje się transport ręczny, w części wspomagany 
urządzeniami mechanicznymi stanowiącymi wyposażenie wentylatorni podstawowej.  
 
4.2 Przechowywanie i składowanie materiałów 
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały (do czasu, gdy będą one potrzebne do 
wbudowania) były zabezpieczone przed zniszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwości oraz 
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były dostępne do kontroli przez Inspektora nadzoru inwestorskiego. Przechowywanie materiałów 
musi się odbywać na zasadach i w warunkach odpowiednich dla danego materiału oraz w sposób 
skutecznie zabezpieczający przed dostępem osób trzecich. Wszystkie miejsca czasowego 
składowania materiałów powinny być po zakończeniu robót doprowadzone przez Wykonawcę do 
ich pierwotnego stanu. 
Materiały podstawowe, jak przewody i ich osprzęt oraz uzbrojenie otworów, nie wymagają opakowań 
i mogą być składowane pod zadaszonymi pomieszczeniami z wyjątkiem :  
-śrub i nakrętek, które wymagają opakowania skrzyniowego, 
-farb i lakierów oraz olejów, wymagających transportu w beczkach lub bańkach stalowych, 
-kratek wentylacyjnych, anemostatów itp. wymagających opakowań kartonowych, 
aparatury kontrolno-pomiarowej, która wymaga opakowania skrzyniowego i składowania w  
pomieszczeniach zamkniętych i ogrzewanych. Opakowania szkieletowego wymagają przewody z płyt 
winidurowych i pilśniowych, wentylatory osiowe i promieniowe, filtry tkaninowe i olejowe 
obrotowe, nagrzewnice ramowe, chłodnice, odkraplacze, i kierownice powietrza, zespoły 
ogrzewczo-wentylacyjne, agregaty chłodnicze, sprężarki powietrzne, klimatyzatory, szafy 
sterownicze. W magazynach zamkniętych należy składować następujące urządzenia: zespoły 
grzewczo - wentylacyjne i nawilżające, silniki wentylatorów, mechanizmy i rękawy filtrów 
tkaninowych, reduktory obrotów, dysze wodne i zraszacze wodne, klimatyzatory, filtry z tworzyw 
sztucznych, nagrzewnice elektryczne i sprężarki powietrzne. 
 
5. Wykonanie robót 
5.1 Ogólne wymagania wykonania robót budowlanych 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w ST „Wymagania Ogólne”. 
 
5.2 Szczegółowe wymagania wykonania robót budowlanych 
5.2.1. Montaż urządzeń wprowadzających powietrze w ruch 
- Wentylatory, tak promieniowe jak i osiowe powinny być izolowane przeciw drganiowo przez 
zastosowanie płyt amortyzacyjnych, dylatacji  fundamentów, amortyzatorów     gumowych    lub     
sprężynowych, kompensatorów itp. 
- Wentylatory powinny być tak zamontowane, aby ich dostęp nie nastręczał trudności, ani nie 
stwarzał zagrożenia dla obsługi. 
- Wentylatory promieniowe (z wyjątkiem dachowych) powinny być tak ustawione, aby wał 
wirnika miał położenie poziome. W przypadku montażu wentylatorów osiowych o osi pionowej 
wał wirnika powinien być ściśle pionowy, a łożyska przewidziane do pracy pionowej. 
- Ustawienie wentylatorów  z przekładniami z paskami klinowymi  należy przeprowadzić tak,  
aby osie wentylatora i silnika elektrycznego leżały w jednej płaszczyźnie prostopadłej do osi 
wentylatora i silnika elektrycznego. 
- Do regulowania naciągu pasów, silniki elektryczne wentylatorów należy montować na saniach 
naciągowych, wyposażonych w śruby regulacyjne. 
- Przy montażu wentylatorów dostarczonych na plac budowy w częściach, przed ich 
uruchomieniem należy wirnik wyważyć wirnik statycznie. 
- Przed i po montażu wentylatorów należy dokonać ręcznej próby ruchu wirnika i stwierdzić, 
czy nie występuje zakleszczenie lub tarcie wirnika o obudowę, a także, czy szczelina miedzy 
wirnikiem i obudową wentylatora jest jednakowa na całym obwodzie. 
- Jeśli istnieje możliwość przedostania się do wentylatora skroplin, obudowa wentylatora 
powinna być odwodniona w najniższym punkcie, przez zamontowanie rurki syfonowej. 
- Przy bezpośrednim czerpaniu powietrza z atmosfery otwór wlotowy wentylatora powinien być 
zaopatrzony w lej wlotowy z siatką ochronną. 
- W wentylatorach dwustrumieniowych otwory ssące powinny być zaopatrzone w siatki ochronne. 
- Wentylatory powinny być połączone z kanałami wentylacyjnymi za pomocą elastycznych króćców 
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amortyzujących (brezent, skóra, igelit itp.). Długość elastycznych króćców powinna wynosić 100-
150 mm, wymiary i kształt króćców powinny być zgodne z wymiarami i kształtem otworów 
wentylatora. 
- Wentylatory transportowe należy łączyć bezpośrednio z przewodami, stosując do uszczelniania 
bezpośrednio z przewodami, stosując do uszczelnienia kołnierzowego gumę miękką grubości ok. 10 
mm. 
 
6. Kontrola jakości robót 
6.1 Badania przed przystąpieniem do robót 
Przed przystąpieniem do robót montażowych należy sprawdzić projekt z aktualnym projektem 
architektoniczno - konstrukcyjnym. 
 
6.2 Kontrola, pomiary i badania w czasie robót 
6.2.1. Ogólne wymagania kontroli jakości 
Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości podano w ST „Wymagania Ogólne”. 
 
6.2.2 Szczegółowe wymagania – odbiór międzyoperacyjny 
Odbiory międzyoperacyjne są elementem kontroli wykonania robót poprzedzających zasadnicze 
roboty instalacyjne wykonywane przez inne brygady lub przedsiębiorstwa.  
 
7. Obmiar robót 
7.1 Ogólne wymagania  
Ogólne wymagania dotyczące obmiaru podano w specyfikacji technicznej „Wymagania ogólne”. 
  
8. Odbiory robót 
8.1 Ogólne wymagania odbioru robót 
Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w ST „Wymagania Ogólne”,  
 
8.2 Odbiory robót 
Odbiór robót następuje po zakończeniu montażu i przeprowadzeniu prób i ma na celu stwierdzenie 
czy urządzenia zostały wykonane zgodnie z projektem, nadają się do eksploatacji i osiągają 
zakładane parametry. Kierownik budowy (robót) powiadamia inwestora o gotowości obiektów do 
odbioru wpisem do dziennika budowy i zawiadamia o zakończeniu robót na budowie. 
Przedmiotem odbioru są te instalacje wentylacji i technologiczne, które wyodrębniono jako 
oddzielne składniki inwestycji. 
 
8.2.1. Odbiór częściowy 
Należy je przeprowadzać w stosunku do robót „zanikających”, które muszą być wykonane przed 
zakończeniem całości zadania. Należy sprawdzić: 
-zgodność wykonania z projektem, 
-użycie właściwych materiałów, 
-wykonanie prawidłowych połączeń i konstrukcji. 
Odbiory częściowe przeprowadza się w trybie przewidzianym dla odbiorów końcowych, jednak bez 
oceny prawidłowości działania całego urządzenia. 
 
8.2.2. Odbiór końcowy 
Po wykonaniu prób przewidzianych dla poszczególnych instalacji należy dokonać komisyjnego 
odbioru końcowego. 
W skład komisji wchodzi kierownik robót montażowych oraz przedstawiciele generalnego 
wykonawcy inwestora i użytkownika. 
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Gdy odbiory techniczne w zakresie kompetencji zainteresowanych instytucji zostały dokonane 
uprzednio, wówczas protokóły tych odbiorów stanowią załącznik do protokółu końcowego. 
 
Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 
-zgodność wykonania z projektem, 
-zgodność wykonania z WTWiO. 
Przy odbiorze końcowym należy przedstawić komisji następujące dokumenty: 
-Dokumentację techniczną z naniesionymi elementami zmian i uzupełnieniami dokonywanymi 
w trakcie budowy, 
-Dziennik budowy i książkę obmiarów, 
-protokoły odbiorów częściowych na roboty „zanikające”, 
-protokoły wykonanych prób i badań, 
-świadectwa jakości, wydane przez dostawców urządzeń i materiałów 
- podlegających odbiorom technicznym, a także decyzje o dopuszczeniu do stosowania 
w budownictwie, 
-Instrukcje obsługi i Dokumentacje Techniczno Ruchowe urządzeń zastosowanych w instalacjach. 
 
Podczas odbioru końcowego następuje sprawdzenie działania poszczególnych urządzeń 
i parametrów roboczych instalacji oraz sprawdzenie stosownych dokumentów. Z dokonanego 
odbioru należy sporządzić protokół końcowy z adnotacją o jakości wykonania prac 
z uwzględnieniem opisów poszczególnych parametrów podlegających odbiorowi oraz zgodności 
terminów realizacji. Protokół należy podpisać przez osoby prowadzące budowę. 
 
8.3 Zobowiązania wykonawcy po zakończeniu robót 
Przedsiębiorstwo wykonawcze będzie musiało zapewnić, po odbiorze, obecność wykwalifikowanego 
technika, uczestniczącego w projekcie, w celu przeszkolenia personelu mającego obsługiwać sprzęt 
i urządzenia instalacji. 
 
9. Podstawa płatności 
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w specyfikacji technicznej „Wymagania ogólne”. 
 
10. Przepisy związane  
- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane. 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, 
jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dziennik Ustaw nr 75 poz. 690 z dnia 
15.06.2002 r.). 
- Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych z dnia 3 listopada 1992 r. w sprawie ochrony 
przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów. 
- Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych z dnia 22 kwietnia 1998 r. w sprawie wyrobów 
służących do ochrony przeciwpożarowej, które mogą być wprowadzane do obrotu i stosowane 
wyłącznie na podstawie certyfikatu zgodności. 
- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie 
ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy. 
- Ustawa z dn. 16.04.2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz.U.44.92.881) 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 6.02.2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U.03.47.401) 
- Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dn. 22.04.1998 r. w sprawie 
wyrobów służących do ochrony przeciwpożarowej, które mogą być wprowadzane do obrotu 
i stosowane wyłącznie na podstawie certyfikatu zgodności (Dz.U.98.55-362) 
- Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wentylacyjnych – wyd. COBRTI Instal – 



ROZBUDOWA BASENU REHABILITACYJNEGO WRAZ Z PIJALNIĄ WÓD LECZNICZYCH  
W SANATORIUM UZDROWISKOWYM „PRZY TĘŻNI” W INOWROCŁAWIU  

ST 453-3 

39 

zeszyt 5 
- Katalogi, aprobaty techniczne, DTR zastosowanych urządzeń i materiałów. 
 
Polskie Normy wprowadzone do obowiązkowego stosowania: 
- PN-B-03430 Wentylacja w budynkach mieszkalnych zamieszkania zbiorowego i użyteczności 
publicznej. Wymagania. 
- PN-B-03431 Wentylacja mechaniczna w budownictwie. Wymagania. 
- PN-B-02151/02 Akustyka budowlana. Ochrona przed hałasem pomieszczeń w budynkach. 
Dopuszczalne wartości poziomu dźwięku w pomieszczeniach. 
- PN-B-02020  Ochrona cieplna budynków. Wymagania i obliczenia. 
- PN-B-02402  Ogrzewnictwo. Temperatury ogrzewanych pomieszczeń w budynkach. 
- PN-B-0240 Ogrzewnictwo. Temperatury obliczeniowe zewnętrzne. 
Inne normy: 
- PN-B-0141 l: 1999 Wentylacja i klimatyzacja – Terminologia. 
- PN-76/B-03420  Wentylacja i klimatyzacja. Parametry obliczeniowe powietrza zewnętrznego. 

− PN-78/B-03421 Wentylacja i klimatyzacja. Parametry obliczeniowe powietrza 
w pomieszczeniach przeznaczonych do stałego przebywania ludzi. 

 
UWAGA: 
 
Użyte w niniejszym opracowaniu nazwy własne materiałów, sprzętów, urządzeń, systemów i 
inne oraz przedstawione nazwy producentów stanowią jedynie wzorzec jakościowy i są 
podane w celu określenia wymogów jakościowych im stawianych. Projektant dopuszcza 
stosowanie innych, równoważnych materiałów, sprzętów, urządzeń, systemów i innych pod 
warunkiem zachowania tożsamych lub wyższych parametrów technicznych. Zamiana 
materiałów na równoważne o tych samych parametrach fizyko-chemicznych i wartościach 
użytkowych wymaga ponadto zgody użytkownika, inspektora nadzoru inwestorskiego i 
projektanta.  


